

学童皆是“小书迷”，阅读成为“大风景”

解锁阅读教育“双峰模式”：14年努力，“八个一”管理，有标准可复制

2016年，教育部

组织四、八年级语文和科学义

务教育质量监测，双峰在全国56个贫困县中排名第一；2019年5月，教育部组织的四、八年级语文、艺术质量监测中，双峰荣获湖南第二；2022年义务教育质量监测综合排名，双峰又在全省122个县市中位居第一，12项监测指标均位居全省前三，其中8项排名第一……娄底市双峰县位于湘中腹地，属于经济欠发达地区，然而这一个个亮相的教育数据，不得不让人惊叹，它是如何实现的。

近日，记者深入双峰探访发现，这一系列的“成绩”与该县坚持了14年的阅读教育密不可分。“阅读是终生的教育，在‘双减’政策下，扎实抓好阅读教育，就是对学生终身发展负责，让每个孩子都充满希望。”娄底市政协副主席、双峰县委书记彭石清说。

■湖南日报全媒体记者 杨又华 余蓉

三湘都市报全媒体记者 黄京 杨斯涵

科教新报全媒体记者 刘芬

曾玺凡 龙力



扫码看视频

阅读，让孩子的梦想起航

“盘古开辟，女娲补天，还有神农氏把百草尝遍……”永丰街道湾田学校四年级38班全班学生伴着明快的节奏，一边表演着手势舞，一边用rap唱出《中国神话故事》的内容，大家都陶醉其中。

该校三年级41班学生王思成告诉记者，她最喜欢和爸爸妈妈一起看书，“因为每次看完书后，我们会一起玩成语接龙的游戏，当我取得胜利的时候就很有成就感。”记者了解到，每天放学后，王思成都会花半个小时看自己喜欢的生物类书籍，“最近我在看《昆虫记》，里面讲解了许多昆虫的习性，我都会把内容记录下来。”

而在丰茂学校1802班，同学们扮演的诸葛亮、司马懿、司马昭、侍从，字正腔圆的台词、走心的表演，将一出《空城计》演绎得惟妙惟肖，让学生们在欢笑中领略那激动人心的历史风云。

“阅读不仅让我知道了不少历史知识，还让我变得更加有自信。”诸葛亮扮演者朱雅杰说，二年级自己转学来到丰茂学校，发现同学看的书有他看的书两倍厚，便开始有些害怕，不敢尝试。直到三年级的一次课堂上，老师向大家推荐了《巴黎圣母院》，从此他的阅读兴趣被带动起来。

记者发现，除了声情并茂的图书推荐，孩子们还拿起画笔，为自己喜爱的书画插图、设计封面、书签、读书卡；拿起纸笔画出一幅幅思维导图，梳理书中的人物关系和情节；打开电脑制作一个个PPT，图文并茂展现自己阅读的所思所获。

“除了世界名著、历史、名人传记之外，儿子还喜欢看科学类、军事类的书。”湾田学校三年级学生罗海荣的妈妈说起儿子来甚是骄傲，让她更欣慰的是，通过阅读，孩子变得更懂事了，“有一次儿子突然给我打了一盆洗脚水，帮我洗脚，让我感动得差点哭了，一问原因，原来是刚刚看了《二十四孝故事》，想要以实际行动表达对父母的爱。”



左图：双峰一中学生正在进行阅读。



右上图：双峰县甘棠镇中心小学学生的阅读作品。



右下图：双峰县芙蓉学校学生正在进行好书分享。

标准，阅读“双峰模式”已初步形成

“我们县的阅读教育，有一支县级专职管理团队、一套系统完整的阅读操作流程，每天一节午读课、每周一节阅读课、每月一个阅读报告、每年一次年度综合考评，教师每人有一本阅读指导手册、学生每人有一本阅读笔记本。这是标准！”双峰县教育局党委委员、副局长彭少华说，这“八个一”的阅读管理模式，让阅读教育有标准可复制，即使只有十几名学生的教学点也能开展。

“如果没有一支专门来抓阅读的队伍，那么这些硬件设施就有可能被闲置。”双峰县教研室阅读工作负责人朱莹说，阅读教育工作不能功利化，养成良好的行为习惯，这才是阅读的样子，县教研室每学期都要组织专门力量对“阅读·梦飞翔”项目的学校进行考核，考察重点是学校的阅读教育常规工作。

不仅如此，双峰县还出台了《双峰县阅读种子老师团队建设实施方案》，培养选拔阅读种子教师。如何开展故事课，如何指导学生选书，如何培养学生综合能力……围绕这些阅读指导能力，双峰县以送培到校、集中培训、校本研修的方式对阅读教师队伍进行多方面的培训，以点带面、由核心到外围，层层推进、渐次推广。

当然，阅读不能单打独斗，只有与各学科深度融合，才能行稳致远。

为进一步促进阅读与学科全融合，双峰县开展了“相约阅读携手课改”“学科教学中的阅读课堂实践”等交流探讨活动，提升教师阅读教学能力和学生学科阅读素养。在双峰县芙蓉学校，英语、生物、地理、物理、思政等学科教学中都融入了阅读元素，渗透到教育教学的各个环节。

抓阅读，就是抓学生的习惯养成，随手推开一间教室，都是收拾得整洁有序的课桌；抓阅读，也是抓学生的综合素质，无论是乡村还是县城的学校，学生都彬彬有礼、多才多艺；抓阅读，更是抓教学质量，双峰县的中考、学考和高考成绩多年保持全市优势地位，2022年高考成绩更是大幅提升，仅被清华北大录取的学生就有8人。

“全覆盖”“全参与”“全融合”，一个区域性开展阅读教育并大面积获得丰收的阅读教育“双峰模式”已经初步形成。

学校，最美的地方是图书馆

“我们学校最美的地方就是图书室，亲子共读是学校的常规要求。”3月14日，在甘棠镇丰稼明德小学图书室，校长赵保良说，一开始，关于“亲子阅读”，很多家长都很抵触，“平常很忙，哪有时间搞这个？”“这个是学校的事情，为什么要我们家长来承担？”……但是，学校没有放弃，通过家访给家长说说阅读的好处，邀请家长走进学校参加阅读活动，感受孩子们身上发生的可喜变化。慢慢地，抵触变成了支持。每次图书馆来了新书，家长们就自发来帮忙包书贴标签。每天的亲子共读，家长们踊跃晒出照片。

记者了解到，2009年，双峰成为香港梁伟明先生创办的“阅读·梦飞翔”文化关怀慈善基金在湖南实施的重点项目县之一。当年9月，双峰县第一所“阅读·梦飞翔”图书馆在甘棠镇中心小学开馆。

“每创建一所合格学校就建好一所高标准的图书馆，每改造一所薄弱学校就新建一所合格的图书馆。”双峰县教育局局长张波说，从2020年开始，县财政在经费十分困难的情况下，每年拨款100万元阅读专项经费。通过“财政拨一点、公用经费挤一点、勤工俭学筹一点、爱心人士捐一点”的办法，全县每年投入阅读资金均达到300万元以上。

花门中心小学图书馆建于2010年，建馆早，时间一长，书都被孩子们看了个遍，有的还翻烂了。“如果不及时更换、补充，将严重影响师生的阅读积极性！”双峰县教育局知晓后，组织爱心人士捐书400余册；学校利用湖南省教育基金会在腾讯99公益节组织的“老校焕新书”活动，师生、家长筹款4000余元，购买600余册图书；县文化局、镇文化站也累计捐书达1000余册……不光如此，学校还建设了全县最漂亮的树下阅读长椅。

把阅读教育摆在重要位置，经过14年的努力，全县共建了106所“阅读·梦飞翔”图书馆（室），阅读项目学校265所，成为全国第一个阅读项目学校全覆盖的县。不管是乡村小学，还是县城高中，阅读已成为最美的风景。